

五四運動六十年

楊亮功口述
秦賢次筆錄

一、前言

本年五月四日，是五四運動六十週年紀念日。承阮毅成先生美意，提議筆者訪問前考試院院長，現總統府資政楊亮功先生談論五四運動。楊亮功先生不僅是親身參加了五四運動，而且是有關五四運動第一本著作「五四」一書的編者之一。「五四」一書，係五四當年七月楊亮功先生與其表兄蔡曉舟兩人合編成的，大約於是年多出版。原書用白報紙二十五開本鉛印，共分六章，第一章：五四運動之前因。第二章：五四學生示威之始末。第三章：五四運動各界之響應。第四章：輿論。第五章：文電錄要。第六章：附錄。

「五四」出版時，編者楊亮功先生正肄業國立北京大學文科國文門，為避免北洋政府之注意，改署「楊量工」。原書封面，則署名「諒功」，連書名「五四」兩字，是亮功先生令尊所題。亮功先生感嘆著說道：「這是我先父遺留在世上

的唯一字跡。」

另一編者蔡曉舟，係安徽合肥人，大亮功先生十餘歲，為老國民黨人，抗戰前已逝於故都北平。夫人鄧春蘭女士，甘肅循化人，於民國九年春初，進入北大哲學系旁聽，為北京大學成立以來的第一位女生，遂名聞全國。

「五四」書，至今為止，仍是記載五四初期活動最詳盡的一本書。書中保存了許多現已無法找到的原始資料。因此，此書為研究五四運動的學者所無法或缺的，原書台灣、日本及美國各圖書館，殆已無存。中共以其富有學術價值，先在一九五五年轉載於「近代史資料」刊物上，繼又選錄於「五四運動在上海史料選輯」一書中，二者均只錄前三章。楊先生說：五四運動發生，到現在已六十年。他當年參加編著的「五四」一書，也已出版了六十年。多年以來，他未再見到這本書，這本書失蹤了。幸得胡適之先生生前，在中央研究院中發現了中共所印的前三章，但仍非全豹。楊先生乃托吳相湘先生到美國哈佛大學圖書

館中去尋覓，仍未找到原書。

「近代史資料」該期編者，曾在案語中說：「五四運動是在思想上和幹部上，準備了一九二一年中國共產黨的成立。」楊亮功先生以為這完全是正確的，應有加以反駁的必要。楊先生認為中共的紀念五四，乃是居心叵測地，以歪曲與附會史實，來篡奪五四的成果。最近（四月六日）聯合報副刊周玉山先生所寫的「五四歷史不容篡奪」——說明中共歪曲五四史實之真相——一文，應該使國人認識到中共的狡詐的真面目。

楊亮功先生以為五四運動，只是單純的偶發的學生愛國運動，與新文化運動或其他任何因素完全無關。五四的目的只在在外爭領土主權之完整，內除媚日賣國之漢賊。所用手段，只是有秩序的遊行示威。在目的達成後，風潮也就平息了。其中沒有掺杂任何個人的恩怨，政治陰謀。而學生在運動中，所表現的愛國行為，純潔思想，俠義精神，却感動了全國各階層人士，商人為之罷市，工人為之罷工。運動之所以如此成功，自

非無因。

在這種前提下，本文注重在五卅運動當時事實的敘述，期使讀者能認清五四的真面目，體會五四的真意義。又本文大部份，係由楊亮功先生口述，由筆者記錄後，再依據其他資料，略有補充，但主要仍係以楊先生當年所編「五四」一書為主。撰寫完成後，復經先生過目，始行定稿。

二、本 文

五四運動之起因，係由于青島問題。青島是山東省膠州灣東南之半島。清光緒二十三年（西元一八九七年）德國以兵力強迫租借膠州灣為軍港，復關青島為商埠。並訂立不平等條約，擁有築路開礦等權利。民國三年（西元一九一四年）歐戰開始，日本乘機佔領青島。至歐戰終了，各國在巴黎舉行和平會議。日本的野心在承繼德國人種種權利，主張青島問題由中日自行解決。中國則主張廢除原有德國青島條約，直接恢復所有權。日本一方面，在和會上持強硬態度，以退出和會為要挾；一方面以利誘威脅，對待中國政府。當時中國政府政權，操在少數軍閥手中。而主持外交者，如曹汝霖、章宗祥、陸宗輿等人，多係親日份子。故對日外交，多採取妥協退讓態度。當時山東人民，以直接受害，于四月二十日，在省會濟南，舉行國民大會，集合羣眾十餘萬人，致電北京政府，請予據理力爭。而留日學生，亦在東京，包圍我國駐日公使章宗祥，斥責其實

此項消息傳到北京，各界人士異常悲憤，共謀對付方法。其共同目的，為對外爭取青島主權，對內懲罰親日國賊。因是，北京各校學生於四月抄議決，在五月七日國恥紀念日，舉行示威遊行。當時曾發表宣言，送至全國各報，云：「青島歸還，勢將失敗。五月七日在即，凡我國民當有覺悟，望於此日，一致舉行國恥紀念會，協力對外，以保危局。北京專門以上學校全體學生二萬五千人叩。」此後，京中空氣，逐漸趨於緊張高昂。

五月一日，北京「中國時報」登出中國代表傳回國內的消息云：「此次中國主張失敗之原因，一由於一九一七年二、三月間，日本與英法諸國，有膠澳讓歸日本之密約。二由於一九一八年九月，我國當局與日本政府，有『欣然同意』之山東換文。遂使愛我者，無從為力。」

五月二日，林長民在北京「晨報」發表「山東亡矣」一文，就梁啟超在巴黎於四月二十四日致電國內之「國民外交協會」，報導巴黎和會，要把青島讓給日本，希望協會警告政府及國民，勿簽對德和約乙事，加以評論。其中有云：「膠州亡矣！山東亡矣！國不國矣！此惡耗，前兩日僕即聞之。今得任公電，乃證實矣。國亡無日，願合四萬萬民衆，誓死圖之。」林文發表後，京中人心，更是震驚、憤慨。各種團體，紛紛召開緊急會議，力謀補救。

五月三日，北京幾家報紙的大幅報導，以及一些外國教員的口頭傳播，竟謂中國在巴黎和會上的外交，已完全失敗了。至是，國人的憤慨，

已達極點。北京大學學生，遂於三日下午一時，貼出通告，召集本校學生，於晚間七時，在法科大禮堂開會。是晚參加的北大學生，有一千多人。其中並有少數高師、法政、工專等校的學生代表出席。會中討論進行辦法，獲致四項結論：（一）聯合各界一致力爭。（二）通電巴黎專使，堅持不簽字和約。（三）通電各省，於五月七日國恥紀念日，舉行遊行示威運動。（四）定於四日（星期天），齊集天安門，舉行學界示威遊行，抗議政府的外交政策。同時，選派代表到除日本以外的各國公使館，陳述對於青島問題的民意和決心。這最重要的幾項決議，也就是引起日後所稱為「五四運動」的，是在是晚十一時才通過的。

這個轉變了中國命運的五四晚間大會，是在感情激昂的氣氛中進行的。大會主席易克嶷，湖南長沙人，為當時「國民雜誌」主幹，為理本科化學門一年級生。他主持會議時，態度沉着，口齒清楚。大會開會之後，先由北大「新聞學術研究會」講師邵飄萍（振青，浙江東陽人），分析山東問題。接著，是其他學生的演說。人人皆激昂慷慨，聲淚俱下。其中有法政專科學生代表劉琪，也登台發言。他能言善道，極具煽動性與說服力。劉琪，貴州黔西人，時年三十歲，為法政專科經濟本科四年級生。又有北大學生謝紹敏，更是悲憤填膺，當場將中指嚼破，裂斷衣襟，血書「還我青島」四字，揭示大會，會場頓時現出一種淒涼悲壯的氣象。謝紹敏，四川合江人，時年二十三歲，為法本科法律門二年級理科生。最後大會決議，通告各校學生，於明日（即四日）

齊集天安門，舉行大會，會後遊行。

五月四日是星期天。上午十點半，北京十三所大學——北大、高師、中國、朝陽、民國、滙文、法專、工專、農專、醫專、警官、稅務、鐵管——之學生代表，假法政專科開會，商議遊行示威步驟。經過一小時的發言討論之後，主席宣佈下午一時出發，至天安門集合，然後整隊向東交民巷行進，對各國駐華使館示威。抗議巴黎和會的決定，要求收回青島，請各代表回校，集合出發。散會時，已近午間十二點。待各校學生整隊到達天安門時，已在下午二時以後了，當時總人數約為三千多（一說五千多）人。到達最早的是高師與滙文。最晚的，反而是人數最多，也最為活躍的北大，原因是受到北京政府教育部有意的阻撓。

在天安門集合開會時，並未再有講演等節目，只是宣布遊行的目的及路線，希望大家維持秩序，不可凌亂。每校推總代表二人，另推維持秩序，傳遞消息的隊員四人。遊行隊伍，以北大為第一隊，法專為第二隊。這時，北京教育部及軍警當局，曾派人前來勸阻，無效而去。

開會及遊行時，最出色的，是以白布墨書的各種旗子，少數上面畫有青島地圖，絕大多數是各種動人的標語口號。關於「外抗強權」的，有：「還我青島」、「誓死力爭」、「保我主權」、「取消二十一條」、「爭回青島方龍休」、「寧為玉碎勿為瓦全」、「中國被宣告死刑了」、「頭可斷青島不可失」、「中國是中國人的中國」等。關於「內除國賊」的，有：「打倒賣國賊

」、「賣國賊曹汝霖、章宗祥、陸宗祥」、「賣國賊官處死刑」、「日本人之孝子賢孫四大金剛三上將」等。最令人注意者為高師所撰的一幅輓聯，其文云：「賣國求榮，早知曹錕遺種碑無字」、「傾心媚外，不期章惇餘孽死有頭」。其旁署之款為「賣國賊曹汝霖、章宗祥遺臭千古，北京學界同輓。」

除了標語白旗外，五四當天惟一的宣傳品，就是印有「北京學界全體宣言」的傳單，總共印了二萬份。宣言是用簡潔的白話文寫的，其文曰：「現在日本在國際和會，要求併吞青島，管理山東一切權利，就要成功了。他們的外交，大勝利了。我們的外交，大失敗了。山東大勢一去，就是破壞中國的領土。中國的領土破壞，中國就要亡了。所以我們學界，今天排除到各公使館去，要求各國出來維持公理。務望全國農工商各界，一律起來，設法開國民大會，外爭主權，內除國賊。中國存亡，在此一舉。今與全國同胞立下兩個信條：

- (一) 中國的土地，可以征服，而不可以斷送。
 - (二) 中國的人民，可以殺戮，而不可以低頭。
- 國亡了，同胞起來呀！」

宣言的執筆者，為故國史館館長羅志希（家倫）先生。羅為浙江紹興人，北大「新潮」雜誌創辦人之一，北大本科英文門二年級生。羅先生生在二十多年後回憶說：「民國八年五月四日上午十點鐘，我方從城外高等師範學校回到漢花園北京大學新潮社，同學狄福鼎（君武）推門進來，說是今天的運動，不可沒有宣言。北京八校同

學，推北大起草，北大同學命我執筆。我見時間迫促，不容推辭，乃站著靠在一張長桌傍邊，寫成此文。……此文雖由我執筆，但是寫時所凝結的，却是大家的願望和熱情。這是五四那天唯一的印刷品。」

遊行的隊伍由天安門出發，南出中華門，經棋盤街向東轉，朝東交民巷各國公使館前進，學生手持傳單，沿途散發。最後走到東交民巷西口牌樓下面，通過美國兵營後，為外國守衛隊阻攔，不准再行前進通過。各校總代表臨時急議，推舉羅家倫、張庭濟（浙江平湖人，北大本科英文門三年級生）等四人為代表，進入美使館，求見公使芮恩施。因公使不在，他們留下說帖而去。

學生隊伍被阻在東交民巷後有兩個小時之久，不但東交民巷的外國守衛，不准學生隊伍通過，其後中國軍警也開始圍住東交民巷的入口，強烈干涉，企圖強迫學生退回。本來已感不耐的學生，在雙重失望和壓力之下，情緒激昂，變得懊惱和憤怒。遂有人高呼「大家往外交部去，大家往曹汝霖家去！」

於是學生隊伍，掉頭退出東交民巷，轉向北方。沿戶部街、東長安街到東單牌樓和石大人胡同。曹宅就在離外交部不遠的趙家樓二號，距石大胡同東口，約有二里之遙。隊伍抵達曹宅時，大約在下午四點半左右。人數因沿途散去，已不足五百人。在曹宅前，示威的學生，大呼「打倒賣國賊」。有人將遊行用的白旗，投入曹家庭院內。有人用竹竿，搗下房簷屋瓦，或拾起石頭，

擲向窗口或屋中。羣衆情緒，因曹宅前軍警守衛的阻撓鎮壓而爆發。據說有五個奮勇激進的學生，不顧曹宅院內不下一打衛兵真槍實彈的威脅，毅然爬上圍牆，打破窗口玻璃，跳進曹宅。從內面將曹宅緊閉重鎖的後門打開，在門外的學生，就一湧而進。

學生事前曾探聽到曹、章、陸三人正在曹宅會商。這時機警的曹汝霖，已聞聲先逃。留下人地生疏的章宗祥，被激動的學生發現，遭受一頓痛打。接著餘怒未消的學生，演出「火燒趙家樓」的最後一幕。

五個跳窗而進的學生，事後幾乎變成傳奇人物。他們的姓名，言人人殊。傳說他們是傅斯巖，傅斯年之弟，北大文預科文內班一年級。其外傳說尚有秦鎮濼，浙江德清人，北大理本科化學門一年級；匡日休（互生），湖南寶慶人，北高師數理部三年級；楊晦，楊學名興棟，奉天遼陽人，北大文本科哲學門二年級生；易克疑，生平詳前；江紹原，江亢虎之弟，安徽旌德人，北大文本科哲學門二年級選科生。

火燒趙家樓時，大約已在下午五點三刻。大多數遊行示威的學生，都已散去。不久，警察總監吳炳湘，和步兵統領李長泰，帶著警察、軍隊和憲兵，前來鎮壓。在現場及沿街逮捕一些未及離開或落單的學生，總共有三十二人，都送往京師警察廳羈押。被捕的學生所屬學校，及人數，如下：北大二十人，高師八人，工專二人，中國和滙文各一人。據說其中，有北大的易克疑、江紹原、許德珩、楊振聲、孫德中、潘淑；高師的

陳宏勳（下學期起改名護民）、向大光。

四日晚間八時，北大學生在法科大禮堂集會，舉段錫朋為主席，商討營救被捕學生及罷課事，未有結論。

五月五日凌晨九時，北京專門以上學校代表在北大開會，相約罷課。並發表通電，略謂：「各校學生既痛外交之失敗，復憤同學之被拘，更有何心研究學問？此罷課之第一理由也。青島問題當以死力爭，被拘同學亟宜營救，全體奔走，日無暇晷，學難至寶，勢難兼顧，此罷課之理由二也。」

五日午後三時，各校在北大法科，開全體聯合大會，討論進行方法，到會者三千餘人，主席為段錫朋。決議請求政府釋放被捕學生，並懲辦曹汝霖、章宗祥、陸宗輿三人。各校一律罷課，至被捕學生釋放回校為止。向教育總長陳述遊街情形及理由，並本日罷課理由。電請我國巴黎和會專使，對於青島問題，以死力抗爭，萬勿簽字。本日，上海、天津各地，或以團體名義，或以個人名義，電請政府要求釋放學生，日凡數十起。又在京之名流汪大燮、王寵惠、林長民三人，具呈督廳，請求保釋學生。

五月六日，北京中等以上學校學生聯合會成立，主席段錫朋。學生界之有聯合會，此為創始的開端。學聯會的成立，可說是五四運動中的一件大事。它在往後，發揮了無比的力量。段錫朋江西永新人，北大法本科商業門三年級生。

五月七日，北京政府為俯順輿情，要求各校

，復課後即將學生釋回。

各校學生，雖然恢復上課，但學潮並未平息。學生所要求外爭青島，內懲國賊的目的，並未達成。不料一波未平，一波又起。北大校長蔡元培，暨北京各專門學校校長，以奔走營救學生時，其中受氣受辱受驚的地方，自難不免，被捕學生方行保釋，他們即相率辭職。而教育總長傅增湘，亦因此辭職。他們辭職，並非反對學生愛國運動。北京各專門以上學校學生為挽留各位校長，又於五月十九日，一致罷課，並發佈罷課宣言書，略謂：「青島問題，事瀕敗矣，卒未見政府有決心不簽字之表示，曹汝霖、章宗祥、陸宗輿，國人皆曰可殺，乃政府不惟置輿論之擯擊於不顧，而於其要挾求去，反罷令慰留之。五月十四日兩令，一則以軍威警備學生，防公眾集合，一則禁學生干政，凡公忠愛國之天良，一切不容表現。謹于五月十九日，一律罷課。」同時，以愛國十人團的形式，上街展開愛國宣傳。而政府對於此次遊行宣傳，則採取高壓手段。一面封閉北京益世報，並派兵監視在京有力之各報館。一面由教育部，於二十五日下令各校長，令其會同教職員，督率學生，限三日內一律上課。六月三日起，政府開始派軍警在街上逮捕遊行宣傳之學生，初僅四人，後來增至千餘人，以北京大學文理法三科為拘留所。至是，女校學生亦結隊遊行，為男生聲援，但未被逮捕。

此次學潮，初尚限於北京一隅。上海天津各地，只是發電聲援而已，尚未有實際行動。至六月五日，上海商人以政府壓迫學生，相率罷市。

各地商人，也紛紛響應。六月十日天津罷市，北京商人亦相率響應。此後，工人亦繼起罷工，長江上下游輪船，皆告停航。北京政府迫於大勢，遂釋放全部被捕學生，並於六月十日下午令免除曹汝霖、章宗祥、陸宗輿三人職務。延至六月十三日，政府又下保護學生之明令。學潮至此始告一段落。後來巴黎和會，中國代表終未簽字。

以上所述，為我國「五四運動」的起因及其經過情形。此次運動，是完全基於青年愛國心理，目的在外爭領土主權，內除漢奸國賊。因其動機純潔，完全是一種愛國運動，另無其他任何作用在內，故能為全國工商學各界所支持。

實踐三民主義
光復大陸國土
復興民族文化
堅守民主陣容

西洋政治思想史

著者 張翰書

定價 上册五〇元 下册九八元

一部西洋政治思想史，所涉範圍既廣，包羅典籍尤多，本書所涉典籍，不乏艱深難解之類，為清晰醒目，免致沉悶起見，表達力求淺出，且綱目條理分列較詳，俾可一覽而得其旨要。

為使讀者對西洋政治思想發展變遷之大勢，獲知梗概起見，本書乃就十九世紀末以前之歷代大師，自上古之柏拉圖降至近代之斯賓塞，依次述其政治理論之精義與影響，同時兼及各家之生平專略暨時代背景，期能深刻了解，融會貫通。

又本書敘述解釋，一本客觀忠實之態度，總期盡符諸家原意；凡有所徵引，必詳細註明出處，以便查考，間有論評，則分別綴於各章之末，藉明得失，而供取捨，堪稱一部脈絡分明，易有所得的參考史料。

臺灣商務印書館 發行

地址：臺北市重慶南路一段三七號
郵政劃撥帳號：一六五號